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ПРОБЛЕМА ФОРМУВАННЯ РОЗКЛАДУ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ В 
ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ

О.Ю. Сакалюк, Ф.А. Трішин, 
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

  
Відповідно до викликів сьогодення та з розвитком суспільства зміню-

ється система, зміст та структура освіти. Такі зміни спричинені певними об-
ставинами. По-перше, зміна системи освіти, методології й технології органі-
зації освітнього процесу в  навчальних  закладах  різного  типу,  включаючи  
заклади  вищої  освіти  (ЗВО) спричинена входженням України в гуманітар-
ний контекст світової цивілізації. По-друге, пошук нових методів, організа-
ційних реформ та технологій навчання необхідні для  виховання та розвитку 
всебічно розвиненої особистості з гнучким та оригінальним мисленням, зда-
тної самостійно і творчо вирішувати суспільні завдання. По-трете, створила-
ся реальна ситуація конкурентоспроможності закладів вищої освіти.

Сучасний  етап  розвитку  освіти  характеризується пошуком  шляхів 
удосконалення та оновлення освітнього середовища, підвищення його ефек-
тивності та зміни парадигми саморозвитку, самоактуалізації, самовиховання 
та самоосвіти  творчої  конкурентоспроможної особистості. Сучасна освіта 
має формувати людину, яка здатна змінювати себе та наявне буття і водночас 
таку людину, яка  розуміє і приймає завдання наявного буття, здатна жити і 
спілкуватися в ньому [1].
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Оскільки оцінка якості освітнього процесу є складовою якості роботи 
закладу вищої освіти, то важливо дати визначення цьому поняттю, його осо-
бливостям та основним принципам. Відповідно до статті 47 Закону України 
«Про вищу освіту»1 освітній процес – це інтелектуальна, творча діяльність у 
сфері вищої освіти і науки, що провадиться у закладі вищої освіти (науковій 
установі) через систему науково-методичних і педагогічних заходів та спря-
мована на передачу, засвоєння, примноження і використання знань, умінь та 
інших компетентностей у осіб, які навчаються, а також на формування гар-
монійно розвиненої особистості.

Освітній процес у закладах вищої освіти здійснюється за такими фор-
мами: навчальні заняття, самостійна робота, практична підготовка та контро-
льні заходи. Основними видами навчальних занять у закладах вищої освіти є: 
лекція; лабораторне, практичне, семінарське, індивідуальне заняття; консуль-
тація. При цьому ЗВО має право встановлювати інші форми освітнього про-
цесу та види навчальних занять.

Метою освітнього процесу є підготовка компетентних, висококваліфі-
кованих, конкурентоспроможних на національному європейському та світо-
вому ринках праці фахівців для відповідної галузі (за фахом вишу) та пов’я-
заних із нею суміжних галузей чи сфер суспільного життя. Основою якісної 
організації освітнього процесу будь-якого навчального закладу, особливо за-
кладу вищої освіти є розклад навчальних занять. Проведення навчання осіб, 
які навчаються, здійснюється відповідно до розкладу занять. Розклад занять 
має забезпечити виконання навчального плану в повному обсязі щодо навча-
льних  занять.

Розклад занять – це є визначення на шкалі часу місця проведення дис-
ципліни з виконанням пропонованих до них вимог. Вимоги формуються уча-
сниками навчального процесу. Складовими являються студенти, викладачі, 
дисципліни та аудиторії [2].

Формування розкладу занять є вкрай важкою, трудомісткою задачею і 
зазвичай займає багато часу. У багатьох закладах освіти розклад занять роз-
робляється вручну. Теорія розкладу включає проблеми, які насправді є менш 
складними, ніж проблеми на практиці, але теоретичний аналіз дає фундамен-
тальне розуміння складності розкладу. Логічним результатом є те, що розк-
лад на практиці дуже важко побудувати внаслідок багатьох різних обмежень 
[3]. На практиці формування розкладу навчальних занять відбувається в два 
етапи [4]:

перший етап стосується розробки навчального плану на семестр, 
в якому вказується, хто, для кого, яке заняття і в якому обсязі повинен прове-
сти;

другий етап стосується присвоєнню цих занять аудиторіям на ча-
совому інтервалі.

                                                           
1 Про вищу освіту : Закон України від 01.07.2014 року № 1556-VII. Дата оновлення: 

24.07.2020. URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1556-18#Text (дата звернення: 29.07.2020).  
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У багатьох роботах задача формування розкладу навчальних занять 
формулюється, як перебір всіляких варіантів для всіх вихідних даних проце-
су планування з перебуванням оптимуму за критерієм відповідності заданим 
вимогам до розкладу. При такому підході робиться висновок про складність 
складання розкладу, так як при її вирішенні з'являється експоненціальне зро-
стання кількості поєднань, що робить задачу NP-повною [5].

У роботі [6] автори обговорюють проблеми розкладу та надають огляд 
досягнень досліджень по даній проблемі. Складання розкладу навчальних 
занять є проблемою планування. У 1996 році проблему розкладу було описа-
но як розміщення деяких ресурсів з обмеженнями на обмежену кількість ча-
сових інтервалів і при цьому максимально задовільнити набір заявлених ці-
лей. Це загальне твердження і є загальноприйнятим описом проблеми фор-
мування розкладу навчальних занять. Розклад навчальних занять є важливою 
адміністративною діяльністю у більшості закладів освіти. Проблема розкладу 
полягає у розподілі занять по наявним аудиторіям та часовим інтервалам з 
урахуванням обмежень. Зазвичай ми розрізняємо два типи обмежень: жорсткі 
та м'які. Жорсткі обмеження обов’язково виконуються закладом освіти. Рі-
шення, що не порушують жорстких обмежень, називаються можливими рі-
шеннями. Якість можливого розкладу можна оцінити, виходячи з того, наскі-
льки добре виконані м'які обмеження. Однак деякі проблеми настільки скла-
дні, що важко знайти навіть можливе рішення. Набори жорстких і м'яких об-
межень значно відрізняються в різних закладах освіти.

У розкладі занять закладаються організаційні основи реалізації навча-
льних планів і програм. Якісно розроблений, методично обґрунтований розк-
лад занять визначає нормальний хід усього навчального процесу, правильну 
організацію роботи в університеті. Трудомісткість завдання складання розк-
ладу обумовлена участю багатьох представників різних ланок управління, 
планування і забезпечення навчального процесу при підготовці, обробці і ви-
користанні великої кількості нормативної навчальної методичної документа-
ції та іншої інформації. Тому великі часові витрати, помилки та суб’єктивізм 
– є тим не повним переліком недоліків, що вимушує звертатися до наукоєм-
них інформаційних технологій, які в змозі звести до мінімуму існуючі нега-
разди шляхом автоматизації процесу конструювання розкладу занять.

Отже, у сучасних умовах розвитку вищої освіти стає очевидною необ-
хідність використання автоматизованих засобів планування і складання розк-
ладу навчальних занять. Процес складання розкладу заснований на аналізі 
значної кількості інформації і вимагає значних трудовитрат. Ефективне 
управління ресурсами є складною і одним із першочергових завдань, що сто-
ять перед закладами освіти в процесі надання освітніх послуг.
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УДОСКОНАЛЕННЯ ОСВІТНІХ ПРОГРАМ У РАМКАХ 

СТУДЕНТОЦЕНТРОВАНОГО ПІДХОДУ

І.М. Світий,  
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Закріплений Конституцією України курс на євроінтеграцію нашої дер-
жави став важливим чинником реформи вищої освіти, яка реалізується шля-
хом впровадження європейських освітніх стандартів. Головною новацією в 
цій системі є впровадження Освітніх програм в рамках існуючих спеціально-
стей. А ключовим трендом стало забезпечення якості.

Освітні програми – це якісно новий підхід до освітнього процесу. В 
свій час в освітніх закладах навчали, потім навчалися, потім надавали освітні 
послуги. Існувала теза, що заклад вищою освіти має навчати студентів тим 
компетентностям, в яких кафедра та заклад вищої освіти є передовими, а за-
пити практики в майбутньому обов’язково підтягнуться до передових ідей 
технічної науки. 

На сьогодні ми переходимо на якісно новий діалектичний рівень. За-
клад вищої освіти має навчати, але на перший план виходить компетентніс-
ний підхід, сформований запитом практики і узаконений у складі стандартів 
відповідних спеціальностей. Причому на перший план виходить студентоце-
нтрований підхід до освітнього процесу. І тут виникає протиріччя: студенти, 
за мірою їх віку та життєвого досвіду, не можуть знати, які знання та вміння 
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АЛЕННННННННННННЯЯЯЯЯЯЯ ОООООООСССССССВВВВВВВІІІІІТННННІІІХХХХ ПРОГРАМ
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